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 إعداد الملخص :أ.حميدة عبدالله عيسى  

ملاحظة )تمت الاستعانة بالاسئلة الموجودة بدروس الوزارة  

 النموذجية وأسئلة امتحانات سابقة واسئلة امتحانات وطنية( 

 الملخص لا يغني عن الكتاب المدرسي  

 

 فصل الثامنملخص ال

  البناء الذري والروابط الكيميائية



 

 

 درس اتحاد الذرات 

 هل الذرة بالشكل الذي أمامك  

  متعادلة كهربائيا؟

 مكونات الذرة: 

 نيوترونات. النواة: وتحتوي على البروتونات وال -

 السحابة الإلكترونية: وتحتوي على الإلكترونات.  -

 = عدد الإلكترونات = العدد الذري  ت البروتوناعدد 

 

 دائما يكون عدد الالكترونات مساويا لعدد البروتونات في ذرة العنصر المتعادلة . * *

ن عدد الالكترونات و ترتيبها في السحابة الالكترونية مسؤولان عن الكثير من الخصائص الفيزيائية  إ* *

 و الكيميائية للعنصر . 

 تتحرك الالكترونات حول النواة و لكن لا يمكن تحديد مساراتها بدقة . * *

ديد موقع  تتحرك في مساحة من الفراغ حول النواة يمكن توقعها و لكن لا يمكن تح  الإلكترونات* *

 الالكترون بدقة . 

 مستويات الطاقة 

 في الذرة بعضها أقرب للنواة من غيرها .  للإلكتروناتالمواقع المختلفة 

 * يمثل كل مستوى كمية مختلفة من الطاقة *

 



 

 عدد الاكترونات 

يتسع كل مستوى من مستويات الطاقة لعدد محدد من الالكترونات و كلما ابتعد المستوى عن النواة اتسع  

 لعدد أكبر من الالكترونات 

في مستويات الطاقة الأقرب للنواة لها طاقة أقل   فالإلكتروناتتشغل الالكترونات المستويات حسب طاقتها 

 في المستويات الأبعد عن النواة التي يسهل فصلهـا .  ت الإلكترونامن 

 

 تحديد الحد الأقصى لعدد الالكترونات التي يمكن أن يستوعبها مستوى الطاقة  

 2ن2

 × ن × ن  2= 

 رون السالب أقرب إلى النواة الموجبة كانت قوة الجذب أكبر . كلما كان الالكت •

 فإن إزالة الالكترونات القريبة إلى النواة أكثر صعوبة من البعيدة عنها .  •

 تحديد عدد الالكترونات 

العدد الذري لأي عنصر يمثل عدد البروتونات في النواة = عدد الالكترونات حول النواة فيمكننا تحديد عدد  

 الالكترونات بالنظر إلى العدد الذري للعنصر . 

 توزيع الالكترونات 

العناصر مرتبة وفق نظام محدد حيث يزداد عدد الالكترونات في الذرة المتعادلة الكترون واحد كلما انتقلنا  

 من اليسار إلى اليمين خلال الدورة الواحدة . 

 ( الكترونات فإن الذرة مستقرة  8اذا كان مستوى الطاقة الخارجي للذرة يضم )

 



 ) الغازات النبيلة ( توزيع الالكترونات  

الغازات النبيلة عناصر مستقرة و لا تتحد بسهولة مع عناصر أخرى ؟ لأن مستوى الطاقة الخارجي   •

 مكتمل أو لها توزيع الكترون مستقر . 

 لأنه كان يعتقد أنها عناصر غير نشطة على الإطلاق . ان يطلق عليها اسم الغازات الخاملة ؛ ك •

ستخدم في حماية أسلاك المصابيح الكهربائية من  ا زالت هذه الغازات أكثر العناصر استقرارا ؛ فتم •

 الاحتراق و إظهار اللوحات الاعلانية 

 

 ) الهالوجينات (توزيع الالكترونات  

ئما تحتاج إلى الكترون واحد ليصل المستوى الخارجي للاستقرار و يزداد  عناصر هذه المجموعة دا •

 نشاط الهالوجين كلما اكتسب الكترون بسهولة لتكوين الرابطة . 

 لفلور أكثر الهالوجينات نشاطا ؟ لأن مستوى طاقته الخارجي قريب للنواة . ا •

 قل نشاط الهالوجينات كلما اتجهنا للأسفل ؟ بسبب ابتعاد مستوى طاقته الخارجي عن النواة . ي •

 وزيع الالكترونات ) الفلزات القلوية ( ت

 لها الكترون واحد في مستوى الطاقة الخارجي .  •

 صر لديه الكترون واحد في المستوى الأخير . تكون مركبات تشبه بعضها البعض ؛ لأن كل عن •

 ينفصل هذا الالكترون عند تفاعله مع عناصر أخرى .  •

 كلما كان فصل الالكترون أسهل كان نشاط العنصر أكبر .  •

 كلما نزلنا إلى أسفل المجموعة يزداد النشاط الكيميائي .  •

بسبب بعد مستوى الطاقة الخارجي عن  نشاطه ؛  كلما ازداد رقم الدورة التي يوجد بها العنصر ازداد   •

 النواة . 

الطاقة اللازمة لفصل الالكترون عن مستوى الطاقة الخارجي البعيد عن النواة أقل من الطاقة   •

 اللازمة لفصل الالكترون عن مستوى الطاقة الخارجي القريب من النواة . 

 لتمثيل النقطي للالكترونات ا

عبارة عن رمز العنصر محاط بنقاط تمثل عدد الالكترونات في مستوى الطاقة الخارجي ؛ لأن عدد  

 الالكترونات في المستوى الأخير هي التي تبين كيف يتفاعل العنصر . 

 قطيالن التمثيل  طريقة

تكتب النقاط في صورة أزواج على الجهات الأربع لرمز العنصر بوضع نقطة واحدة فوق الرمز ثم على  

يمينه ثم أسفل الرمز ثم على يساره ثم وضع نقطة خامسة اذا استدعى و نكمل على هذا النمط فالحد الأقصى  

 الكترونات .  8للتمثيل هو 



 

 

 

 ( ت العناصر مع بعضها البعض يستخدم التمثيل النقطي ليبين كيفية ارتباط ذرا)

 

 الروابط الكيميائية 
 القوى التي تربط ذرتين إحداهما مع الأخرى . 

عندما ترتبط الذرات مع ذرات أخرى يصبح كل منها أكثر استقرارا و ذلك بجعل مستوى الطاقة الخارجي  

 . يشبه المستوى الأخير للغاز النبيل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 درس ارتباط العناصر 

إن الذرات تكون روابط مع غيرها من الذرات باستخدام الكترونات مستوى الطاقة الخارجي بأربع  

 طرائق : بفقد الكترونات أو اكتسابها أو انجذابها أو بمشاركتها مع عنصر آخر . 

 كوني الرابطة الأيونية لمركب كلوريد الصوديوم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن  رون مينتقل إلكت د الصوديوم مع الكلور فعندما يتح .الإلكتروناتر ب العناصتكس  د أو ا تفق عندم الأيوناتون تتك

نتيجة فقد الالكترونات يختل توازن الشحنات الكهربائية في ذرة الصوديوم فتصبح  و     ور ى ذرة الكلإل ذرة الصوديوم

ا  وم أيونالصودي  Na+ ةذر ح ، فتصبأيونا موجبا لأن عدد الالكترونات حول النواة يقل عن عدد البروتونات في النواة 

   موجب

باكتسابه إلكترونا من الصوديوم مما يزيد عدد الالكترونات واحدا على عدد   Cl- وتصبح ذرة الكلور أيونا سالب   .

 في النواةالبروتونات 



 

 ؟الأيونما المقصود ب 
 الذرة التي تفقد أو تكتسب الكترونا . 

 

 

 

 

 

 

 ؟الرابطة الأيونيةا هي م
 التي تنشأ بين أيونين شحنتهما مختلفة . هي الرابطة 

 ؟المركبا هو م
 مادة نقية تحوي عنصرين أو أكثر مرتبطين برابطة كيميائية . 

 ؟الأيونية الرابطةأين تتكون 

   ) فلز مع لا فلز ( واللافلزاتزات لالف عناصر   بين

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

من   فقد و اكتساب أكثرهل يمكن 

 الكترون واحد ؟ 

أكثر من   اكتسابيمكن لذرات العناصر فقد أو 

 الكترون واحد في الوقت نفسه . 

 .  74انظري الأمثلة في الكتاب صـــــ  ملاحظة :



 

 ؟ الرابطة الفلزية ) الانجذابية (أين تتكون 

في الفلزات تكون الالكترونات في مستويات الطاقة الخارجية للذرات المنفردة الغير مترابطة بدرجة  

 كبيرة . 

 

 ؟الرابطة الفلزيةما هي 
تجاذب الالكترونات بين المستوى الخارجي مع نواة الذرة من جهة و نوى الذرات الاخرى من جهة  

 ثانية داخل الفلز في الحالة الصلبة

 

 

 

 

 

 

 ؟ر في خصائص الفلزالرابطة تؤث يف تؤثر هذه ك

الرابطة الفلزية سبب آخر للتوصيل الجيد للتيار الكهربائي حيث تنتقل الالكترونات الخارجية من ذرة إلى  

 أخرى لتنقل التيار الكهربائي 

 

 

 



 ؟) التشاركية ( الرابطة التساهمية ا هي م
 .  بالإلكترونات الرابطة الكيميائية التي تنشأ بين ذرات العناصر اللافلزية من خلال التشارك 

 

 

 

 ؟ ) التشاركية ( الرابطة التساهمية   ف تتكونكي
تنجذب الالكترونات المشتركة إلى نواتي الذرتين فتتحرك الالكترونات في الرابطة التساهمية بين  

ي نفس الوقت  مستويات الطاقة الخارجية في كلتا الذرتين فيكون لهما مستوى طاقة خارجي مكتمل ف 

 . 

 ) التشاركية (؟الرابطة التساهمية ين تتكون أ

 لافلزات ) لافلز مع لا فلز ( تتكون بين عناصر ال

 

 حظة  ملا
أي تحوي العدد نفسه من   التساهمية جسيمات متعادلة كون ذرات بعض العناصر من خلال الروابط ت

 . السالبةالشحنات الموجبة و

 

 

 

 



 ؟الجزيئاتما المقصود ب 
 . للإلكتروناتجسيمات متعادلة تكونت عند مشاركة الذرات 

 ؟الجزيءما هو 
 لوحدة الأساسية للمركبات الجزيئية . ا

 

 ؟ ة المركبات الجزيئيما هي 
 . لمركبات الناتجة عن الرابطة التساهمية ا

 

 علل : لا يمكن تسمية البلورات الصلبة جزيئات ؟
 . ليس الجزيء لأن الوحدة الأساسية لها هي الأيون و

 

 الرابطة التساهمية طريقة أخرى لتجعل الذرات أكثر استقرارا ؟علل: 

 . بالمشاركة في نفس الوقت للحصول على مستوى طاقة خارجي مكتمل  للإلكترونات لأنها تسمح 

 ؟) التشاركية ( الرابطة التساهمية  ما أنواع 
 من الالكترونات ارتبطا معا في الرابطة التساهمية  هما زوج :     الأحادية الرابطة التساهمية  •

 

 

 

 هما زوجان من الالكترونات ارتبطا معا في الرابطة التساهمية . ئية : لرابطة التساهمية الثناا •

 

 

 

 

 

 

 

 في الرابطة التساهمية .  الإلكترونات أزواج من  3الرابطة التساهمية الثلاثية : تشارك  •

 



 جزيئات القطبية والرابطة القطبية ال   
 عض الذرات تجذب الكترونات نحوها أكثر من غيرهـا . ب •

 التي تتكون عن طريق الرابطة القطبية .  الجزيئات القطبية :  •

 يتم فيها مشاركة الالكترونات بشكل غير متساو .  الرابطة القطبية :  •

 مثال : كلوريد الهيدروجين .  •

 ؟ير قطبيغكيف يتكون جزيء الماء وهل الماء مركب قطبي أو
 

، و لكن هذا التشارك غير   بالإلكترونات تتكون جزيئات الماء عندما يتشارك الهيدروجين و الأكسجين 

   الكترونات و لكن الهيدروجين لديه الكترون واحد  8متساو حيث الاكسجين له النصيب الأكبر لأن لديه 

 الماء مركب قطبي 

 الموجبة لتقابل الشحنة السالبة . فعندما يتعرض الماء لشحنة سالبة تصطف جزيئاته 

 اعتباره مذيب عام .  الانجذاب يحدد الكثير من الخصائص الفيزيائية للماء و 

 

 

 ؟ الجزيئات الغير قطبيةما هي 

 
 ، كالروابط التي تنشأ بين ذرات العنصر نفسه و منها ذرات النيتروجين  الجزيئات الغير مشحونة 

 ) الرابطة الغير قطبية الثلاثية ( . 

 
 

 ملاحظة  
 لكن الوحدة الأساسية لها هي الجزيء عض المركبات الجزيئية تكون بلورات كالمركبات الأيونية تماما وب



 

 

 

 مناسبة كمیة في وضعھ الصودیوم عند كلورید  NaClالطعام  ملح ذوبان :علل

 الماء في تذوب لا والشمع الزیت مثل  بعض المواد حین أن في الماء من

 السالبة بحیث الكلور وأیونات الموجبة الصودیوم أیونات إلي الصودیوم كلورید بلورة تفكیك علي الماء یعمل

 للماء في الموجبة للقطبیة السالبة الأیونات هتتج  نمایب للماء السالبة القطبیة باتجاه الموجبة الأیونات ه تتج

 .متأینة غیر  جزیئاتھا لأن الماء في والشمع  الزیت یذوب لا حین

 

 تركيب البلورات 

 هي مواد صلبة تظهر في صورة بلورات . 

 أهمية البلورات  

 يساعد العلماء في فهم خصائصها الفيزيائية . 

 السبب في هذا الشكل الشكل اسم البلورة

 . لأنها تترتب في أنماط سداسية   سداسي الأوجه  الثلج – الكوارتز 

 ترتيب الأيونات في صورة مكعب .  لانعكاس مكعبة الأوجه  الفلورايت  –ملح الطعام 
 

   78لكتاب ع ليمكنك الرجو



 

 درس التكافؤ وكتابة الصيغة الكيميائية 

 يمكن التعبير عن رموز الجزيئات و المركبات باستخدام رموز العناصر و الأرقام . 

 

 ؟التكافؤ ما هو 
أو تساهم بها بين ذرات العناصر في مستوى الطاقة الخارجي   اكتسابهاعدد الالكترونات التي تفقدها أو 

 لتكوين مركبات كيميائية . 

 

 تبين الصيغ الكيميائية نوع الذرات و عددها في الجزيء . 

معظم العناصر لها تكافؤ واحد و لكن بعضها له أكثر من تكافؤ و بذلك تكون ذات قدرة مختلفة على  

 معهـا . ها المواد المتفاعلة التفاعل تحدد

 

 

 

 ؟المجموعة الذرية ما المقصود ب 

 
مجموعة من الذرات المرتبطة معا ، تسلك مسلك الذرة الواحدة في التفاعل الكيميائي ، و لا توجد  

 منفردة ، و لها تكافؤ خاص بهـا . 

 

 ؟الصيغة الكيميائية المقود بما 

 رموز كيميائية و أرقام تبين أنواع ذرات العناصر المكونة للجزيء و أعدادها . 

 



 بات الكيميائية : ) العناصر (تسمية المرك

 يسمى العنصر الموجود عن يمين المركب مع إضافة المقطع ) يد ( في نهاية العنصر   .1

 بعض العناصر يضاف المقطع ) يد ( بعد حذف بعض الحروف للتخفيف من اللفظ   .2

 يذكر اسم العنصر الذي يقع على يسار المركب .   .3

 تكتب المركبات الكيميائية .   .4

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 تسمية المركبات الكيميائية ) المجموعة الذرية (  

 يذكر اسم المجموعة الذرية عن يمين المركب دون إجراء أي تغيير في اسمها .   .1

 يذكر اسم العنصر أو المجموعة الذرية التي تقع عن يسار المركب .   .2

 

 

 

 



 كتابة الصيغة الكيميائية  

 

 



 

من الدروس النموذجية والامتحانات النهائبة   الأسئلةعة من مجمو

 والامتحانات الوطنية 

 

 

 



 ؟ 7ما عدد إلكترونات مستوى الطاقة الأول والثاني لذرة النيتروجين ذات العدد الذري 

 

 

 

ذات العدد  Siلكترونات مستوى الطاقة الأول والثاني لذرة  السيليكون ما عدد ا

 ؟ 14الذري 

 

 

 

 

   5، الثاني 2الأول 

 .8، والثاني 2الأول   



 

 ب عما يلي:يبين الشكل المجاور مستويات الطاقة حول النواة، أج

 ما عدد الإلكترونات التي يستوعبها المستوى س؟ 

 أي المستويين س، ص تكون الإلكترونات فيه أعلى طاقة؟ 

 

 

 

 

  

 

 

 ما الذي يحدد مقدار طاقة الإلكترون؟ 

ن في المستوى الأدنى طاقة اقل ، بينما الالكترون في المستوى الأعلى  مستوى الطاقة الذي يحتله، فللإلكترو

 طاقة أكبر

 دورة من توزيع الالكترونات ؟ كيف يمكن معرفة رقم ال

 بعد التوزيع الالكتروني للعنصرالدورة من عدد المستويات  م قر يمكن معرفة

 إلكترونات. 8 -أ

 ص -ب



  

 من توزيع الالكترونات ؟   مجموعةكيف يمكن معرفة رقم ال

  لالكترونات في مستوى الطاقة الخارجي من عدد ا رقم المجموعةيمكن معرفة 

 

 ده الذري؟ أي دورة من الجدول الدوري يقع عنصر الفلور المجاور؟ وكم عدفي 

 9في الدورة الثانية، وعدده الذري 

 



 

 

 فسري السبب : الفلزات جيدة التوصيل للكهرباء ؟ 

 .الفلزات جیدة التوصیل للكھرباء بسبب الرابطة الفلزیة لان الالكترونات الحرة تنقل الكھرباء

 



 

 

 ؟ابطة الأيونية والرابطة التساهمية قارني بين الر

 

 سمي المركبات الاتية  



 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ج: الإجابة  

 ج: الإجابة  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ج: الإجابة  

 أ: الإجابة  

 ج: الإجابة  



 

 

 

 

 

 ب: الإجابة  

 ب: الإجابة  

 أ: الإجابة  



 

 

 

 

ZnSO4 Na3PO4 

CaCl2 Al(OH)3 
(NH4)2SO4 
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 هيدروكسيد الليثيوم

 

 كربونات الامونيوم



 

 

 

 

 

 

 

 

 16مجموعة ال 
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 8كون والمفروض لتستقر ت 6هي فقط غير مكتملة و الأخيرالالكترونات في المستوى لأن عدد 

 برقم  الإجابة
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